

中国白酒的未来在哪里?科技创新将成为“识酒时代”的核心动力

# 中国首个白酒院士工作站落户扳倒井

“科学技术是第一生产力。”作为一代伟人邓小平提出的一个理念,正在指导着最具中国传统特色的白酒工业的发展。谁拥有引领行业发展的科技水平,谁便占据了未来行业的制高点。此次,中国首个白酒院士工作站落户国井扳倒井,便预示着一个属于鲁酒的时代即将启程。

本报记者 李克新 陈卓然

## 院士“结缘”扳倒井

2012年12月7日,由中国食品行业唯一院士孙宝国加盟,依托扳倒井集团建立的国井扳倒井院士工作站揭牌仪式,在扳倒井集团齐鲁酒文化博物馆隆重举行。作为科技创新与产业资本的完美结合,中国首个院士工作站的建立必将助推中国芝麻香型产业的发展。

孙宝国院士长期与扳倒井集团科研合作,致力于芝麻香型白酒的研究,在不



断的研究工作中与扳倒井集团结下了深厚的友谊。“此次合作,我们将共同围绕中国白酒特别是芝麻香型白酒的研究,进一步深化芝麻香研究的深度和广度。”孙宝国院士在揭牌仪式上高屋建瓴的指明了工作站的下一步发展方向。

孙宝国院士告诉记者,院士工作站将进一步提高芝麻香研究成果的精度和高度,加快推进以芝麻香为代表的中

国新型高端白酒发展速度。

## 中国白酒“核心”在科技

最能代表中国传统工艺的白酒酿造,伴随着消费水平的提升,中国白酒正式进入“识酒时代”。如何酿造出适合消费者口感需求,如何提升白酒品质,“科学技术是第一生产力”成为解决这一系列问题的答案。

在经历了十年黄金增长

期后,白酒行业即将告别“买卖酒时代”;而未来十年,谁把中国白酒的传统技艺和现代科技结合起来,谁便掌握了未来白酒的话语权。

扳倒井集团历来重视科技创新和专家团队建设。经过多年发展,扳倒井集团现拥有中国酿酒大师、中国第一品酒师、全国技术能手、国家级评酒员、中国白酒酿造科技专家组成的研究团队,拥有世界最先进的白酒检验设备和分析检测设备,与国内四大“智库”强强联合,组建了国内一流的白酒科研基地。

“孙宝国作为中国食品行业唯一院士,代表着这一领域最高的科研水平。他的加盟、院士工作站的创立,使得国井扳倒井的科研工作如虎添翼。”扳倒井集团董事长赵纪文在揭牌仪式上振奋人心的表示道。

如今的鲁酒借助科技创新之法宝,正在启动一个用科技说话的新时代。



孙宝国,中国工程院院士、教授、博士生导师,现任北京工商大学副校长、兼任中国食品科学技术学会常务理事,享受国务院政府特殊津贴。他是迄今中国食品行业唯一的院士。

## 泰山酒业连续九届获“山东省消费者满意单位”称号

近日,由山东省消费者协会、省文明办等14个部门组织评选的“山东省第九届消费者满意单位”在济南揭晓,泰山酒业集团凭借过硬的质量和良好的口碑再次荣获“山东省消费者满意单位”称号,成为全省为数不多、泰安唯一一家连续九年入选的企业。

作为中国白酒工业十大竞争力品牌、山东白酒领军企业、泰安市第一枚“中国驰名商标”的获得者,泰山酒业集团始终把规范经营、诚信经营放在首位,视产品质量为品牌根基和企业发展的命脉,

(王金山)

# 茅台之惑

塑化剂,成了整个白酒人心口一大堵,明明不愿看到,也不是自愿添加,为何就成了抹不去的伤疤?

这波事件的起因,如果从酒鬼酒开始,也在情理之中,为何?因为酒鬼酒造就了熊市中的大牛股,该股在2010年5月份开始起步,起步价格在9元多;到2012年10月19日创出了61.45元的历史高价。而同期上证综指确实从3000点,下跌到目前的2000点,股指跌幅30%多,酒鬼酒涨幅接近7倍。资本的力量如果说,这个股票价格太高了,我要做空,怎么办?出利空吧!酒鬼酒中枪,情理之中。

可怎么把所谓的“国酒”茅台也拉进来了,还成了第二波的“冤大头”?我想,任何事情都是有因有果的,茅台出事,也在情理之中。

首先,看看茅台酒的价格,2000元一瓶,这是什么商品的价格?同样的商品,五年前,只有五六百元,这是其一;茅台涨价之前,国人喝的茅台酒,基本上可以认定为真茅台,这两年国人想喝瓶真茅台,太难了(据厂家自己说,市场上90%的茅台酒是假的),这是其二。

茅台酒的商品价格,虽然没

有酒鬼酒股票价格涨得多,但任

酒评▶▶

把所谓的“国酒”茅台也拉进来了,还成了第二波的“冤大头”?我想,任何事情都是有因有果的,茅台出事,也在情理之中。

一个有社会责任感的企业,一旦遇到涉及民众的问题时,第一时间想到的什么?肯定是诚恳回答消费者的疑惑。如果你是“皇帝的女儿”,你会去这么做吗?

从这点上看,茅台这次遭遇塑化剂风波,应该看做一件好事,修正自己的错误观念,本本分分回归到做企业上来,规规矩矩酿酒,不要太把自己当回事。

何商品的价格要与其价值相匹配,在原材料成本没有太大变化的情况下,茅台酒涨价的理由是“物以稀为贵”,可在一个完全市场经济的环境里,茅台价格“飞天”,不能不说是个怪胎。

按照经济学的基本原理,价格脱离价值,必然招致市场的反对。从这点上看,前有酒鬼酒股票遭遇价值回归,后有茅台酒遭遇严重质疑,也就可以解释了。

其次,茅台酒长期以来位于中国白酒“老大”地位,身上披着太多的光环。这种江湖地位时间长了,难免有些“不自量力”。下周二,也许看中的是山东这块中国最大的白酒市场,茅台酒厂历史上首次将年度经销商大会,开到了济南。从场面上看,济南几个最高档的酒店,被茅台一次性全包了,显示出“老大”有实力。当然,为了把这次经销商大会开好,之前有消息传出茅台要求经

销商老板,必须来参加这次大聚会,“看哪个老板敢不来开我们的经销商大会?”

而这句话有两个背景意义不同寻常:一是同样是12月18日这个吉利的日子,五粮液也要开年度经销商大会。据山东一家老牌经销商回忆,在过去十五年里,五粮液都是这个日子开经销商大会,其他酒厂基本上都避开。有人听到这句话,来自茅台高层的话:我们为什么要避开它(五粮液)?我们是老大,想哪天开就哪天开。二是中国经销商,基本以双跨为主,既经营茅台酒,也经营五粮液,经销商的老板就一个人,这些人基本上每年两家酒厂的经销商大会都参加。茅台此次发出狠话,确实让这些老板们为难。

茅台发狠话,被明着对立的五粮液自然不会示弱,有灵通人士透露,五粮液之后也有针对性

地发出“命令”:经销商老板不来的,就不用发邀请函了。

这仅仅是跟五粮液竞争的一个小镜头,不久前在贵州举行的酒类营销大会上,茅台唱起了独角戏,让其他参与白酒企业纷纷倒戈,也成为业界关注的“亮点”。

最后,“皇帝的女儿不愁嫁”,让茅台逐渐失去了市场潮水中生存的基本技能。此次针对茅台酒送检塑化剂风波,从危机公关角度看,茅台塑化剂风波中,堂堂茅台酒始终处于被动局面,当香港市民送检茅台酒样时,茅台酒厂自称不会主动送检;但市民送检出结论时,茅台除了质疑人家,没有自己的章法;当公众开始质疑茅台酒时,茅台酒厂却说“白酒的塑化剂本来不是问题,是有人想制造恐慌,从中牟利。”

一个有社会责任感的企业,一旦遇到涉及民众的问题时,第一时间想到的什么?肯定是诚恳回答消费者的疑惑。如果你是“皇帝的女儿”,你会去这么做吗?

从这点上看,茅台这次遭遇塑化剂风波,应该看做一件好事,修正自己的错误观念,本本分分回归到做企业上来,规规矩矩酿酒,不要太把自己当回事。

(金鑫)

## 小糊涂仙酒 ——质量才是硬道理

广州珠江云峰酒业有限公司是一家专业生产、销售优质白酒的企业,其主打产品“小糊涂仙”系列白酒已被中国保护消费者基金会推荐为“消费者信得过产品”,并获得中国食品工业协会颁发的“质量合格达标食品”荣誉证书。多年以来,云峰酒业一贯坚持:“严控环节、执行正确、有效追溯、持之以恒”的质量方针,全程严格执行选料标准、工艺标准、检测及试验方式标准等内容的技术规范,配以各种先进的检测仪器,使“小糊涂仙”优质白酒的质量得以长期稳定、统一。

云峰酒业依托赤水河畔茅台镇得天独厚的朱砂土壤,优质糯高粱和纯净甘美的山泉水等自然条件,秉承厚积千年的传统酿酒工艺,结合现代生物技术,在天然溶洞储存老熟的特定环境下,精酿出独树一帜的浓香型小糊涂仙酒。其酒质清亮透明,窖香浓郁,口感绵甜爽净,回味悠长,留香持久;饮之爽口甘美却不易醉,正可谓“酒不醉人,人自醉”,堪称传承中国美酒文化之佳酿。

## 资讯

### 中食协认为是资本阴谋做空白酒

“这完全是有预谋的事件”,中国食品工业协会秘书长马勇昨天表示,白酒中的塑化剂问题其实是一个“背后有着巨大经济利益的企业或个人制造出来的问题。”他认为,这个问题迎合了大众对食品安全的重视、关心心理,把一个不是问题的问题利用媒体渠道放大为食品安全问题,其真实目的是通过制造公众恐慌做空白酒行业,从中渔利。

马勇认为,“水晶皇”在上周五就拿到了报告,偏偏不及时公布,而选择本周一股市开市的前一天晚上公布,其居心显而易见。“这种恶意做空白酒上市公司的行为不知道下一个会轮到哪家酒企。”

### 法国人葡萄酒消费量创新低

据最新研究显示,法国消费者葡萄酒饮用量少于往年,一名成年人的日平均消费量仅为一杯葡萄酒。

法国农业部分支机构FranceAgriMer的研究显示,平均一位法国成年人每年消费约57升葡萄酒。而1965年的类似报告则显示,法国成年人年平均葡萄酒消费量约为160升。日饮用葡萄酒的法国消费者数量从2005年的21%下滑至17%,但偶尔饮用葡萄酒的人群数量(每周1-2次)则从41%增至45%。非葡萄酒饮用消费者数量则保持不变,仍为38%。此项研究于2010年进行,针对4000多岁在15岁以上的人群进行研究。

据悉,经济衰退是葡萄酒饮用量下滑的主要原因之一,但另一方面也是因为起泡饮品及果汁饮料的饮用量上升,特别是就餐时的饮用量。此研究项目的负责人FranceAgriMer的文化研究部负责人Caroline Plot表示:“法国成年消费者的消费习惯发生了实质性的变化:起泡饮品和果汁正在代替葡萄酒走进法国的餐桌。”1980年,除了水以外的非酒精饮料很少用于法国餐桌,而葡萄酒也约占餐桌供酒量的一半。截至2010年,软饮消费上升,葡萄酒的就餐供酒量仅占1/4。此项研究的作者Philippe Janvier称:“基本来说,酒精饮料和葡萄酒目前用于周末消费,或社交场合和庆祝活动。”

### 非法走私葡萄酒涌入尼日利亚威胁本地行业

由于未经检查的大量酒精饮料、葡萄酒和烈酒通过尼日利亚边境走私涌入该国,最近尼日利亚制造商协会蒸馏和搅拌分会对从业者的就业表示十分忧虑。该分会秘书长警告说,每年有超过450种的进口酒类品牌在尼市低价销售使本地制造商面临困境,葡萄酒走私进入国家所带来的恶性竞争造成该行业近60%以上的工人已被解雇。葡萄酒和烈酒的走私分子和当地合伙人不仅没有在相关机构注册,通过降低产品价格进行不公平竞争,还做广告宣传这些走私物品,完全将尼日利亚国民的健康和生命置于危险中。制造商协会强烈呼吁政府立即采取干预措施以保护酒类产品的本地市场。

(中国新闻网)